

我们都是追梦人

——在平学子斩获第十一届提案中国·全国大学生模拟政协提案大赛三等奖的背后



决赛现场



获得的荣誉证书和奖杯

本报记者 马晓红

“当主办方通知我们参加决赛时，我们的欢呼声几乎掀翻屋顶，紧皱的眉头终于舒展开来，老师也满脸喜悦。”12月17日，回忆起前几天刚刚结束的比赛，茌平区第一中学附属中学初三学生何宇航说。

何宇航说的比赛，指的是2024年12月5日—7日在外交学院举办的第十一届提案中国·全国大学生模拟政协提案大赛。大赛分大学组和中学组两个组别，大学组全国共有60支队伍入围，中学组有40支队伍入围。大学组、中学组各有18支队伍进入决赛。山东省中学组有3支队伍入围，2支队伍进入决赛。茌平区第一中学附属中学初二学生杜欣雅、张冰岚、王佳煊，初三学生何宇航、纪胜男凭借《关于推广地方特色文化，增强地域文化自信的提案》成功进入决赛，并在决赛中获得三等奖。

本次大赛分两个环节，首先是提案展示环节，然后是决赛，即答辩环节。“比赛结束后，我看到自己答辩时的照片，感觉很酷。”何宇航笑言，在决赛中，她们团队表现出色。之前练习的时候，她说起话来总是磕磕绊绊，答辩时却口若悬河。队友们之前语速过快，比赛时也不自觉地放慢了速度。

决赛时，其他选手的卓越表现也激励了这5名学子，特别是几位身穿苗族服饰的大姐姐展示的PPT给她们留下了深刻印象。“这不单是一次汇报与介绍，还是一场视听盛宴，让人回味无穷。”何宇航说，参赛选手们妙语连珠、引经据典，浑身上下散发着自信的光芒。当天，何宇航在自己的笔记本上写道：“和那么多优秀的对手一起比赛，我感到无比自豪。我在心里默默为他们鼓掌，也为自己骄傲，在全国大赛的舞台上，我们都是闪闪发光的追梦人。”

茌平区第一中学附属中学团委书记

记王志凤是5名参赛学子的指导老师，她和另一名指导老师李瑛璐全程参与了筹备过程和比赛。谈到参加这次大赛的初衷，王志凤说：“学生们通过这样一个全国性的平台，可以接触更广阔的社会议题，有助于拓宽视野。通过模拟活动，学生们可以亲身体验政治协商、民主决策的过程，激发社会责任感。”

茌平区第一中学附属中学一直以来都高度重视实践与创新教育，在最近几年的教育教学活动中，校领导和老师们都意识到，将社会实践与理论学习相结合，是培养学生综合素质的有效途径。此次大赛团队的参赛选题对于初中生来说，并不是一个熟悉的课题。学生们在准备的过程中，深入学习了地方历史文化、民俗风情等知识，同时锻炼了资料搜集、数据分析、报告撰写等方面的能力。两位指导老师在指导学生的过程中，也学习了新知识、新技能，促进了专业成长和自我提升。

(本文图片均由受访单位提供)

记者感言

素质教育的生动书写

素质教育实施以来，各地各学校多有建树，茌平区第一中学附属中学几名学子斩获国奖，无疑是素质教育的又一笔生动书写。

一所深谙实践与创新教育重要性的学校，为怀揣梦想的孩子铺设了肥沃的土壤。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。鼓励学生参加社会实践，让他们通过亲身体验，认识社会，汲取丰富的知识养分，学会理性表达与阐述，并基于个人的观察与思考提出解决方案，将社会实践与理论学习有机融合，这无疑是在培养学生全面素质、促进其综合发展的有效途径。

一场比赛，不仅仅是比赛本身。学生们有了锻炼能力的机会、展示自我的舞台，学校的教育教学改革有了新的思路和动力，这对于推进素质教育、培养社会栋梁具有重要意义。

聊城晚报 公益广告

